

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

10月

22

日 星期三 农历甲午年 九月廿九  
(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

## 市政项目全部建立工会，务工人员入会率百分之百

会员已达三千六百余，权益得到有效保障

本报讯（记者方大丰 通讯员艾红光 陈劲飞）作为参建单位，湖南路桥集团公司的安全员周文明又多了一个身份——长沙万家丽路快速化改造工程项目工会的生产委员，被选举为工会委员的还有其他参建单位的10名一线员工。截至目前，类似这样由一线员工担任工会委员的项目工会，在长沙市政设施建设管理局的10个市政工程项目中悉数成立，并发挥了较好的作用。

长沙市市政建设局党组书记刘金春展示了一份规定了成立项目工会所有条款的工程招标合同。如“根据《中华人民共和国工会法（修正）》的要求，（中标人）必须及时成立项目工会，接受（市政建设局）项目部联合工会的领导，保障务工人员权益得到落实，依法、足额及时缴纳工会经费。”合同还规定，项目工会经费按本项目总造价的15%计算全部人员工资总额，再按工资总额的2%计取。

“这是我们每个招标合同定的内容，也是一道门槛：如果你想投标，必须有个思想准备，我们的工程是要成立项目工会的。”刘金春说。

2012年5月3日，长沙市总工会、市政建设局举行联席会议，围绕在项目建设一线组建工会组织这一新课题达成共识：将成立项目工会的相关条款和及时足额发放务工人员工资等写进招标合同。

项目工会会员的会籍管理办法十分灵活，对没有加入工会的项目管理人员和务工人员采取“登记造册告知制”，项目管理方人员、务工人员进场时，在自愿原则下，告知已成立工会组织，组织其加入工会，并造册登记，在其离开时，会员名册自行对其进行注销。

长沙市市政建设局的10个项目工会会员已达3600余人，会员的权益也得到有效保障。在长沙市红旗北路项目工地上，工地施工员周福宏是项目工会的文体委员，他说，“除了正常的出班，我还多次与其他委员一起到工地上开展工会送清凉活动、为患病职工募捐、对困难职工走访慰问，特别是对贫困家庭进行了摸底调查。”

万家丽路项目的承建方上海城建市政集团工会负责人表示，万家丽路项目工会在他们公司所有的在建项目中是第一次“试水”，“我想将长沙经验推广到所有项目中去。”

## 全国工会推进会员普惠制工作交流观摩会在北京市召开

本报北京10月21日电（记者郭强）今天，全国工会推进会员普惠制工作交流观摩会在北京市召开。会议交流总结了各地工会服务职工、推进会员普惠制工作的成功经验和做法，并就进一步推动会员普惠制工作进行了深入研讨。全副主席、书记处书记范继英出席会议并讲话。

与会代表在北京职工服务中心观看了北京市打造服务型工会纪实的专题片，北京市总工会展示了推行工会会员实名制管理、服务平台的信息平台。实地考察了京能集团太阳宫燃气热电有限公司工会和朝阳区建外街道工会服务站。北京市总工会党组书记、副主席曾繁新近年来北京市工会开展会员普惠制服务的做法作了专题介绍。

范继英指出，党的十八大以来，习近平总书记对工人阶级和工会工作作出了一系列重要指示，为我们做好当前和今后一个时期的基层工会工作进一步指明了方向。会员普惠制服务，就是工会组织服务职工的有效载体，让广大职工群众得到实惠、感受温暖，进一步增强工会组织的吸引力和凝聚力，引导广大职工群众坚定不移跟党走，汇聚起实

现中华民族伟大复兴中国梦的正能量。范继英强调，要从加强基层工会建设、发挥基层工会作用的高度，积极稳妥地推进会员普惠制工作，激发基层工会活力。要注意做好顶层设计，加强服务项目的可行性研究，寻找职工所需与工会所能的结合点，按照项目制运作模式扎实推进。要对建立信息平台、完善制度机制、项目成效评估等重点问题深入研究，通盘考虑，形成推进工会会员普惠制服务的科学机制。要注重以职工群众满意为工作标尺。要深入到职工群众之中，充分听取他们的意见建议，运用信息化工作手段，掌握职工群众最关心、最需要解决的问题，求取会员群众需求的最大公约数。要注意运用会员普惠制服务所搭建的信息平台，进一步强化会籍管理工作，实现软件系统资源利用的最大化。

会上，天津市总工会、上海市总工会、吉林省长春市总工会、浙江省宁波市总工会、福建省厦门市总工会、山东省淄博市总工会、广西壮族自治区柳州市总工会、辽宁省大连高新区总工会等单位也分别介绍了在推进会员普惠制、增强基层工会活力方面的经验和做法。



## 世界传统医药日感受中医魅力

10月20日，在山东省聊城市中医院，大学生在参观传统中药器械展览。在10月22日“世界传统医药日”到来之际，各地学生在老师和医师的指导下，了解中医药知识，感受博大精深的中医药文化。

新华社发（赵玉国 摄）

# 跳起“摸高”没有“顶”

——对四川工会“内生动力”的深度解读

本报记者 高柱 李娜

2011年，泸州市总工会常务副主席陈道元身体出现不适，其喉部被检查出有一个异常肿块。幸运的是，这一“病灶”被有惊无险地摘除了。他来不及休息，便带领市总工会一班人开展“三化一评价”活动——推进基层工会标准化、规范化、制度化，工作做得怎么样交由社会评价。

一年后，当他向四川省省委常委、省总工会主席李登菊汇报此项活动的成果时，李登菊

对这一创举表示了肯定和赞扬，同时还激励他：“道远，还得再努力跳起来摸高哟！”

事实上，跳起“摸高”已成了四川工会近年来开展工作的常态。通过激发“内生动力”，全省工会形成了不甘落后、你追我赶的工作局面。

自我加压推进基层工会组织建设

建于2006年的绵阳普思公司，既是当地最大的外资企业，又是绵阳市总工会最初推进普遍建会遇到的一个难点——前去动员建会的工会干部，连大门都进不了。

当地工会干部没有被困难吓倒，而是自我加压，对该企业开展了一系列“温火化冰”式的工作。在普思公司尚未建立工会前，就向其提供了“冬送温暖”、“夏送清凉”、“金秋助学”等服务。

2011年1月，普思公司因企业内部管理出现问题，发生了令管理层手忙脚乱的上千职

工集体停工事件。市总工会主动来到企业，搭建劳资双方对话协商平台，既维护了职工的合法权益，又在短短两天内动员职工复了工。

一系列“温火化冰”的工作，终于让企业转变了对工会的认识。资方代表公开表示：“面对这样的工会，企业没有理由不支持。”经一年多的筹备，2012年4月12日，普思公司正式宣告成立。

普思公司工会的建立，在绵阳外资企业中产生了示范推动效应。目前，该市外资企业建会已实现了全覆盖。

在遂宁市，市总工会自2011年以来建立了一种“资金链”和“服务链”循环联动机制，在依法征收工会经费（筹备金）后，市总在确认企业建会后立即将应返部分拨付回去。3年来，该市企业工会建会率由37.99%提高到98.89%，企业签订工资集体协议由38.6%上升至98.7%。（下转第3版）

## 工会改革创新进行时

### 新建办公楼“冬眠”

### 闲置2年几成放羊场

羊群在安徽萧县闲置“政府办公楼”前的绿化带吃草（7月29日摄）。

在安徽萧县县城东部新城区的一座小山脚下，有一片在建的建筑群，这十几栋建筑均已封顶，却未见有人后续施工。

萧县知情人士介绍，这片建筑为萧县原县委书记毋保良任上规划的“政务新区”，是

县委、县政府等四大班子及十几个县直单位的新办公大楼。工程于2009年开工，2012年年中封顶。原定装修后年底入住，不料其时毋保良因贪腐问题落马，导致工程受影响停工，此后又遇上“中央禁令”，“进退不得”搁浅至今。

新华社记者 杜宇 摄

## 贵州一民营煤矿推出“匿名群监员”

监督工作只对工会负责，企业主无权过问

本报讯（记者李丰）“在我们煤矿，‘匿名群监员’真正帮了安全生产的大忙。”记者在贵州省六盘水市盘县仲恒煤矿采访时了解到，自2010年起，该煤矿工会在全矿推行“匿名群监员”制度，“匿名群监员”的监督工作只对工会负责，企业主无权过问。

仲恒煤矿是一家民营煤矿。该矿工会主席孔祥云告诉记者，此前他们在推行群监员制度过程中发现，一些群监员在工作中经常不被理解，甚至遭到打击报复，这导致不少群监员工作起来“没底气”。

2010年，仲恒煤矿工会经过充分调研，决定推行“匿名群监员”制度。工会根据岗位安排，抽选36名“匿名群监员”，不再对外公开他们的岗位和身份。“群监员‘匿名’后，工作积

极性大大提高，每年都会发现几十个小隐患。”孔祥云说，近4年来，该矿未发生一起安全事故。

在这项制度推行前，工会与企业主进行了充分沟通。“匿名群监员”在能级管理上只对工会主席负责，就连企业老总也无权干涉其正常工作。被监督、举报的职工如果认为“匿名群监员”的监督不公正，可以向公司反应急情况，然后由工会、安全生产部门共同就争议进行评估。

“开煤矿最担心的就是发生安全生产事故，心里老紧绷着这根弦，‘匿名群监员’制度起到了不小的作用，工会帮了企业的忙。”矿长范斌告诉记者，连他都不知道任何一名“匿名群监员”的信息，但他非常支持这项制度。

## 安哥拉中资企业提高预防埃博拉警戒级别

本报安哥拉10月21日电（记者李瑾）今

天上午，来自安哥拉卫生部的官员Dinis在中

信建设非洲区营地，就埃博拉病毒的防范等

知识做了一场详细的讲座。

中信建设是在安哥拉最大的中资企业，自2008年以来，公司业务已经扩展至安哥拉9省区包含建筑施工、农业、地质勘查等多个项目，目前共计吸引中国工人近万人，以及安哥拉本土工人1.5万人。

“防范埃博拉我们早有准备，但这样级别的讲座还是第一次。各项目部领导回去后，都将传达到位，务必严防死守。”中信建设非洲区总经理刘桂根表示，“公司有责任确保每位员工的生命安全。”

事实上，尽管安哥拉没有来自官方报告的埃博拉感染病例，但预防形势不容乐观。Dinis告诉本报记者，尽管安哥拉没有关闭与邻国往来的口岸，但在每个口岸都设立了防疫小组，一旦有可疑人员，将马上送往指定医

院进行进一步的检查。

目前，有不少中国人在安哥拉从事商

贸、建筑等领域的工作。Dinis告诉记者，尽

管安哥拉卫生部门没有专门针对在安中国人的预防知识传播计划，但只要有需求，相关单位或个人，以书信或电话的方式向安哥拉卫生部门寻求帮助，都会得到积极响应，

“就像今天这场讲座一样”。而安哥拉已

在全国各重点医院，做好了收治埃博拉病

患的准备。

作为安哥拉中国商会会长，刘桂根同时表示，将在中国商会对成员单位做相应的预防埃博拉病毒的知识传播。“目前各中资企业已经提高了预防埃博拉的警戒级别，以往在防治霍乱、疟疾等疾病中，中信建设非洲区都有成功的实战经验，预防埃博拉也早已提上工作内容，我们很愿意将一些好的做法，分享给在安同胞，共同应对疫情危险。”

事实上，尽管安哥拉没有来自官方报告的埃博拉感染病例，但预防形势不容乐观。Dinis告诉本报记者，尽管安哥拉没有关闭与邻国往来的口岸，但在每个口岸都设立了防疫小组，一旦有可疑人员，将马上送往指定医

## 甘肃力促贫困县干部选拔任用重要依据

## 一场根植老区的扶贫接力

——全总山西和顺扶贫工作队工作纪实

心、顺民意”。

调研走访、深入基层倾听群众声音、从和顺县实际出发，这是扶贫工作队多年坚持的“笨办法”；创新扶贫工作方法则是扶贫工作队对自己下的“狠要求”。而改变“平均用力”的做法，扶贫不“撒芝麻”，则是第八批扶贫工作队吸收以往有益经验基础上开拓的“新路子”。

多年来，扶贫工作队不断创新载体机制，坚持开发式扶贫，激发贫困地区内在活力，以产业扶贫、改善民生为两个重点，扩大了定点扶贫项目的受益面，让和顺人从点点滴滴的改变中，收获了扶贫带来的丰硕果实。正如第八批扶贫工作队队长黄飞所说：“把每一分钟扶贫资金、每一个扶贫项目都用在刀刃上，都经得起群众的检验。”

公斤增加到15公斤。如今，该村双孢菇年产可达80万公斤，创收260万元。

“为了帮助我们提高种植技术，扶贫工作队下了很多功夫。”和顺县农委工作人员靳开伟介绍说，“扶贫工作队利用工会资源，从山西农业大学请来专家开展双孢菇种植培训，还制作发放了培训书籍及光盘。”

与此同时，适应和顺高海拔地区特点，扶贫工作队还引进了藜麦种植，通过组织培训教会村民科学的田间管理。

【故事二】农民有了自己的合作社

义兴镇秀鹏食用菌合作社负责人姬秀鹏怎么也想不到，当自己绝望时，是全总扶贫工作队伸出援手，还帮助他当上了“小老板”，带领大家一起致富。（下转第3版）